

# 国家力量 血脉亲情

## ——香港各界高度评价海军山东舰编队访问香港

新华社记者 孟佳 黎云



7月5日,民众在海军山东舰上留影。  
在香港回归祖国28周年之际,海军山东舰航母编队到访香港。山东舰是中国首艘国产航母,这次访问香港首次面向公众开放参观。  
新华社记者 朱炜 摄

中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。这是山东舰首次赴港,也是继辽宁舰后中国海军航空母舰第二次访港。巨舰破浪而来、气势磅礴,“航母热”燃爆香江。香港各界人士表示,此次访问不仅是一场展现国家军事现代化成就的视觉盛宴,更凝聚了香港与内地的血脉亲情。

### 国家力量振奋人心

舰艇编队抵达当日,成百上千香港市民在岸边驻足围观,不少人直呼“热血沸腾”“感动到想流泪”。香港媒体争相播发消息,《大公报》《文汇报》《香港商报》《南华早报》等报纸在4日头版上均大幅展示编队到访的相关报道。

“我们国家有这样的实力,我感到非常自豪!”首日受邀参加甲板招待会的香

港特区政府政务司司长陈国基受访时难掩激动,“山东舰是我们自主设计建造的航母,设备非常先进。”他认为此次舰艇编队访港令广大香港市民体会到国家军事实力的强大,会增进学生们对国家的认同感与自豪感。

香港特区政府政务司副司长卓永兴在社交平台介绍,他在山东舰上参观了滑跃甲板、阻拦索、舰载战斗机、舰载直升机等。“国家的国防发展一日千里,我深受感动,更为祖国自豪!”

全国政协港澳侨务委员会副主任屠海鸣曾登上辽宁舰、海南舰参观,这次也受邀登上山东舰。“山东舰是我们更重要的大国利器!”他分享自己等待上舰时的激动心情,“乘坐摆渡船过来之后,还离得很远,我就抑制不住激动的心情,站在了甲板门口。”他表示会好好保存珍贵的请柬,还会展示给很多人看,因为“这是国家的骄傲”。

### 家国情怀与日俱增

全国人大常委会委员李慧琼认为,这次公众开放活动,让市民得以近距离感受国家海军现代化建设的非凡成果,对提升香港社会的爱国意识具有重要意义。“公众能够切身感受到祖国发展的艰辛历程与辉煌成就,进一步激发民族自豪感,增强对实现中华民族伟大复兴的信心与认同感。”

中国文学艺术界联合会香港会员总会执行会长、香港重庆总会主席马浩文说,在甲板招待会上,他留意到在场嘉宾们好奇、赞叹与自豪交织的目光。这一幕让他感到,国家的发展不仅体现在硬实力的提升上,更体现在民众对国家的强烈认同感与归属感之中。当民众切实感受到国家的强大与温暖,便会发自内心地支持国家前行,凝聚起共筑未来的磅礴力量。7月4日是编队访问香港的首个开

放日,主要面向青少年学生开放参观,超一万人次登上山东舰、湛江舰、运城舰。香港都会大学教师王时勇说:“我的祖籍是山东,刚刚上甲板的时候,忍不住就哭出来了。那一刻我想到从1840年开始,我们国家的百年屈辱史,今天到这里,就是感觉我们真正地站起来,强起来了。”

澳门培正中学学生周文雅由学校组织从澳门赶来,她一边参观一边用手机拍照分享给没有来的同学们。“今天登上军舰,不仅是一次参观,更看到我们中国历史悠长,看到我们中国的伟大进步。”

### 强国建设乘风破浪

在舰上,看到现代化的舰载战斗机,看到精神抖擞、士气高昂的官兵,令香港特区政府财政司司长陈茂波印象深刻。他表示,舰艇编队访问香港充分体现国家对香港的厚爱。“强国必定强军,我们国家的海军一定会越来越强。”

全国政协常委施荣怀在社交平台分享了参观照片。他表示,今年是香港回归祖国28周年,也是抗战胜利80周年,海军山东舰编队在这个历史时刻与香港市民见面,展现了国家对香港的重视与关爱。他认为山东舰官兵行列“国安家好”四字意义重大,相信国家强大的军事实力能够让市民对国家和香港的将来更有信心。

“登上国产航母山东舰参观,站在这艘钢铁巨舰的甲板上,我的内心激动不已。”香港特区政府会议成员林健锋表示,正如山东舰乘风破浪、勇往直前,香港在国家的支持下也必将克服各种挑战,继续保持繁荣稳定。“看着维港碧波中这座钢铁长城,我更加坚信,只要我们齐心协力,香港定能在国家的支持下续写新的辉煌篇章。”

正如香港特区政府行政长官李家超所言,最近山东舰和辽宁舰两个航母编队,远赴西太平洋开展训练,以“双航母”姿态到远训训练独立作战的能力,充分展示了中国人民解放军威武文明之师的风采。他表示,无论是解放军驻港部队的坚定守护,还是海军现代化舰队的亲切访港,都使“东方之珠”更放异彩,彰显国家协助维护世界和地区安全和平的能力和决心,让香港在“一国两制”下,为强国建设作出贡献。新华社香港7月5日电

# 10年间全国法院审结各类环境资源一审案件超220万件

新华社记者 冯家顺 罗沙

2014年6月至2024年12月,全国法院共审结各类环境资源一审案件228.20万件。2021年以来,环境资源一审案件呈现持续下降态势,人民法院助推生态环境治理取得积极成效。

这是记者5日从在贵州贵阳举行的2025年生态文明贵阳国际论坛“司法服务保障碳达峰碳中和”主题论坛上了解到的。

最高人民法院副院长杨临萍在论坛上介绍,全国法院设立环境资源专门审判机构、组织2400余个,其中专门化环境资源法庭8个,1700余家法院实行环境资源刑事、民事、行政案件由专门审判机

构审理,中国已成为环境资源专门审判机构覆盖最广、体系最完整的国家。

据了解,在健全法律适用规范体系方面,最高法制定、修订环境污染犯罪、生态环境侵权、环境公益诉讼等环境资源司法解释22件,发布新时代加强和创新环境资源审判工作意见、依法惩处盗采矿产资源犯罪意见、服务积极稳妥推进碳达峰碳中和意见等规范性文件22件,发布生物多样性保护等专题指导性案例45件和典型案例48件;贵州法院案例库收录环境资源参考案例350余件,持续加强裁判规则引领。

同时,人民法院积极推动协同共治,

助推生态环境综合治理。长江经济带、黄河流域、秦岭山脉等重要生态区域法院分别签订司法协作协议,福建等十省区法院成立国家公园司法保护协作联盟并发表武夷山宣言,携手提升系统保护水平。设立综合性生态环境司法保护(修复)基地1000余个,融合发挥审判、修复、教育、治理功能。

一个个案例生动呈现人民法院在审判同时助推完善生态修复——在盗割“古楠木王”环境公益诉讼案中,贵州法院创新发出全国首份古树救治令,责令被告人立缴楠木救治款,避免了因案件上诉、资金筹措而错过救治时机;重庆法

院创新修复方式,利用建设的鱼类收容救护中心及时救治被捕受伤长江鲟,并判决有人在长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区铺设人工鱼巢,有效恢复珍稀特有鱼类栖息地,提升鱼类繁殖能力……

在环境司法国际交流合作方面,联合国环境规划署数据库收录4批45件中国环境司法案例和8部环境司法报告,向世界生动展示中国环境司法制度和成功实践。如云南法院审理的绿孔雀预防性保护民事公益诉讼案,被联合国评为推动可持续发展目标典型案例。

新华社贵阳7月5日电

# 国家防总对福建广东启动防汛防风四级应急响应

新华社北京7月5日电(记者 周圆 黄铭铭)记者5日从应急管理部获悉,为应对今年第4号台风“丹娜丝”,国家防总当天针对福建、广东启动防汛防风四级应急响应,并派出工作组赶赴福建协助指导防汛防风工作。

据悉,台风“丹娜丝”已于5日凌晨生成,17时其中心位于台湾鹅鑾鼻西南偏南方向大约355公里的南海东北部海面上,中心附近最大风力10级。气象部门预测,台风“丹娜丝”将逐渐转向北偏东方向移动,强度逐渐加强,最强可达台风级,并向我国台湾岛西南部到福建北部一带沿海靠近。中央气象台5日18时发布台风黄色预警。

# 我国6400名潜水员有了个人意外伤害保险

新华社北京7月5日电(记者 林红梅)在深海潜水作业有多危险?因伤亡高,国际上将其列为高危职业,保险行业将其排除在外。截至今年7月,我国有6400名潜水员有了个人意外伤害保险。

中国潜水救援行业协会理事长宋家慧5日在北京举行的潜水员保险工作座谈会上说,我国保险市场几十年缺乏针对潜水员群体的专属保险解决方案。为维护潜水员人身安全和利益,中国潜水救援行业协会多年致力于协调保险行业,推动制定潜水员行业的统一综合风险保障方案。

中国太平洋财产保险股份有限公司天津分公司总经理成军介绍,2023年1月,天津太保响应协会号召,为潜水员提供覆盖一年365天、每天24小时的人身意外伤害保险,为潜水员们保驾护航。目前,共为1756家企业提供保险,累计提供风险保障144.8亿元保额。

宋家慧表示,协会将有针对性地优化和改进潜水员培训和操作等有关安全技术标准和管理办法,不断提升潜水员作业安全生产水平,降低潜水员伤亡事故,降低保险公司赔付金额,使保险公司能够不亏损。协会期待有更多保险公司推出更有优势的潜水员个人保险险种,服务广大潜水员群体。

中国潜水救援行业协会是经民政部核准的4A级全国性行业协会,目前拥有1050家单位会员,其中民营企业占84%。

# 贵州:夏季马拉松,跑热“凉资源”

郑明鸿 周芷若

夏季本是马拉松的淡季,但凉爽的贵州却是夏日的马拉松“热土”。中国马拉松官网的赛历显示,6月至8月全国共有11场A级马拉松赛事,其中3场在贵州。在赛事规模方面,这3场比赛的参赛人数比其他8场的总人数还多。

在高频举办马拉松赛的同时,贵州各地也推出一揽子政策,将赛事的“流量”变成景区的“留量”,有效促进了当地旅游产业的发展。

### 夏季跑马靠“凉资源”

6月29日,2025贵州·镇宁黄果树马拉松鸣枪开跑,这场半马赛事共12000人参赛。在此两周前,2025多彩贵州马拉松超级联赛(第三站)蒙牛·贵阳马拉松更是吸引了26个国家和地区的35000名跑者齐聚林城,感受“爽爽贵阳”的独特魅力。

据统计,今年这两场马拉松赛的报名人数分别达31712人和101232人,均创历史新高。“贵马”报名人数更是较2023年增长了近一倍。

“贵马”举办地贵州镇宁县夏季平均温度21摄氏度,贵阳夏季平均气温则不足23摄氏度,凉爽的天气是“贵马”“贵马”受青睐的主要原因。“贵马最吸引人的就是天气,比赛时下着小雨,气温只有20摄氏度左右,是我们跑马人最喜欢的天气。”来自广东的参赛者易丹说。

除了已完赛的“黄马”“贵马”,2025多彩贵州马拉松超级联赛(第四站)暨初好刺梨六盘水马拉松,将于7月20日鸣枪。

今年“六马”共有74018名跑者报名,比去年增加了1万余人,32000名跑者中签。“贵州省六盘水市文体广电旅游局党组成员王波介绍,六盘水市夏季平均气温只有19摄氏度,有“凉都”之称,气候凉爽是夏季办赛的最大利好。

### 全方位做好保障

参赛规模创下新高,赛事保障压力自然不小,贵州各地“见招拆招”。

今年,“贵马”组委会在41公里及半程21公里处新增两组医疗站与救护车,形成“5分钟急救圈”,在终点增设了空调、风扇和冰浴池等降温设施,并引入贵阳市第二、第四人民医院的专家团队在赛事现场驻守,确保及时处置突发情况。

“黄马”期间,2600多名安保人员和志愿者,构建“起点管控—沿线巡逻—终点疏导”的安保体系。组委会还在赛道沿途设置了28个医疗站点,配备了35台AED除颤仪及24辆救护车,并每200米设一名医疗观察员,组成“分钟级响应”团队。

“从医疗救援的‘生命线’构建,到志愿者‘微笑服务’的暖心传递;从赛后‘冰火两重天’恢复区的周到布局,到舌尖上的‘贵阳味道’特色补给——我们希望用

每一个细节,向跑者传递这座城市的温度与诚意。”“贵马”组委会相关负责人说。

目前,赛事期临近,“六马”的筹备工作也正在紧张有序地进行。为了全方位保障赛事顺利举行,组委会招募了3400名志愿者,并从全市各医院抽调了300余名医护人员,加强医疗保障。“我们计划7月15日开始志愿者培训,内容包括服务礼仪和交流技巧等,提高志愿服务水平。”王波说。

为了方便跑者出行,“六马”组委会还与铁路部门协商,于7月19日开通了四趟成都、重庆、贵阳和广州到六盘水的“六马”专列,并安排了专线公交免费接驳,将跑者送到领物点。自驾前来参赛的跑者,比赛期间则可以享受免费停车。

“半程马拉松和10公里两个项目有专门的存包车,参赛选手出发后,存包车会通过开放路段开到终点,方便选手完赛后取回随身物品。”王波说。

### 赛事“流量”变文旅“留量”

一日比赛,多日停留,一人参赛,多人消费。在尝试将参赛选手的“流量”转变为促进旅游发展的“留量”方面,各地采取了诸多举措。

“贵马”期间,贵阳市文旅局联动景区、酒店和餐饮商家等,针对参赛选手和游客推出“宠跑”活动。青岩古镇、天河潭、南江大峡谷等9家景区则针对“贵马”

已中签和未中签的跑友推出门票限期减免活动。贵州中国旅行社则精准捕捉跑者的需求,推出周边探洞探险游、牛奶厂研学等各类“即到即玩”文旅套餐。

此外,早在5月17日,贵阳市体育局就联动市商务局及部分核心商圈,启动了“寻宝商圈·畅游贵马”打卡活动,以餐饮、购物优惠以及“贵马”直通名额、运动装备奖励为激励,共吸引63万人参加,将马拉松文化融入城市消费场景。活动期间,这些商圈客流量同比提升26%,合作品牌销售额峰值增幅达42%,部分商户单日消费额环比增长超68%。

“黄马”组委会今年也全方位丰富赛事配套活动形式和内容。一方面,将赛事举办时间调整至6月下旬,既有利于选手在当地凉爽的气候条件下创造好成绩,也正值镇宁蜂蜜李等特色农产品上市时节。另一方面,跑者赛后可凭号码牌免费游览黄果树、龙宫、夜郎洞、高荡等景区,将赛事“流量”转化为文旅“留量”。

“除了开展街头运动‘汇’,让参赛选手和游客体验一些趣味活动,我们也推出了景区打卡活动。”王波说,“我们还把赛事变成了赛季,7月12日至27日期间,除‘六马’外,还有一场规模为1000人的亲子跑,一场50公里山地越野赛,真正实现以赛促旅。”

新华社贵阳7月5日电

本报地址:铜仁市碧江区锦江街道解放路27号

办公室:0856-5250130 指挥调度室:0856-5250600 采访部:0856-5250601 编发部:0856-5250651 铜仁市传媒集团有限公司广告公司 0856-5250330/5250210 传真:0856-5250130

邮政编码:554300 广告经营许可证:黔工商广字184号 印刷:铜仁市梵净山印务有限公司 地址:贵州省铜仁市万山区濯潭村正信路 电话:0856-5223783 《铜仁日报》2025年发行价496元年